en que se incremento la oferta y el precio se mantenga en el mismo
nivel.

Los ingresos del empresario que se obtienen multiplicando el
precio por la cantidad vendida quedaran también determinados por
el grado de elasticidad de la demanda. Si la demanda por su pro-
ducto es muy elastica, los aumentos en la oferta no van a producir
una baja considerable en el precio y si va a ser posible que incre-
mente sus ingresos ain cuando la demanda no experimente un au-
mento similar al de la oferta.

5.8 Anilisis de costos e ingresos de produccion

El empresario producirdA mientras obtenga beneficios, es decir,
mientras exista una diferencia entre sus costos e ingresos totales,
aumentando el nivel de producecién hasta el punto en que sus utili-
dades sean méximas. Esta es una verdad fundamental, cuyos deta-
lles nos proponemos ahora analizar.

Principiamos por definir el concepto costo. Para el productor
el costo total es la suma de los pagos necesarios para remunerar
a los propietarios de los factores empleados en la produccién. Es la
suma de los sueldos y salarios pagados a obreros y empleados, las
rentas pagadas a los duefios de la tierra o edificios, los intereses
pagados a quienes le prestan dinero para la produccién y los bene-
ficios normales pagados a los duefios de la empresa, por arriesgar
su dinero y tiempo en ella.

Los costos pueden ser fijos y variables. Los primeros son aqué-
llos que no pueden evitarse, ain siendo cero el nivel de produccion
y permanecen constantes cualquiera que sea la cantidad producida,
por esa razdn reciben el nombre de ‘“costos fijos” e incluyen renglo-
nes fales como terrenocs, edificios, sueldos de algunos empleados, la
depreciacion de la maquinaria, ete.

En cambio, existen otros costos que se incrementan a medida
que aumenta el nivel de produccion, llamandose ‘“costos variables”
como los sueldos y salarios de la mayor parte de los trabajadores,
el capital invertido en materias primas, energia, combustible, etc.
Este tipo de costos varia directamente con el nivel de produccion
y esta es la razéon por la que reciben dicho nombre.

Los costos medios totales o costos unitarios se obtienen de la
suma de los costos fijos divididos entre la cantidad producida y los
costos variables también divididos entre la cantidad de producto obte-
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nida. Pero en nuestro anilisis grafico nos referiremos solamente a

los costos totales que son la suma de los costos fijos v los costos
variables.

Otro,concepto de costo que es necesario explicar es el “costo
Ssiian »

marginal”, que representa la cantidad en que se incrementa el costo
total al aumentar la produccién en una unidad.

En el Cuadro 5.1 se presentan los costos fijos, variables, totales
y marginales de una empresa imaginaria. Posteriormente volvere-
mos a mencionarlos al establecer su relacién con los ingresos de la
empresa, para determinar el nivel de produccién en el cual obtiene
los mayores beneficios.

CUADRO 5.1
COSTOS DE PRODUCCION DE UNA EMPRESA

Cantidad Costo total | Costo total Costos Costos
producida Fijo ' Variable Totales Marginales

240 0 240 52
240 52 292 32
240 84 324 G 2
240 112 352 19
240 131 371 16
240 147 387 12
240 159 399 12
240 171 411 18
240 189 429 24
240 213 453 32
240 245 485

Boodoukwh o

Las cifras del cuadro muestran que el costo total fijo es el mis-
mo tanto al producir una, como diez unidades. En cambio, el costo
variable va en aumento conforme se van produciendo mayor niimero
de unidades y ello se debe, a que es necesario aumentar los gastos
en materias primas, mano de obra, etc,, a medida que va siendo
mayor el nivel de produccién. El comportamiento de los costos tota-
les es el de ir aumentando en menor proporcién (por la reparticién
de los costos fijos entre un mayor nimero de unidades) o aumen-
tando en mayor proporcion después de la sexta unidad producida,
lo cual puede verse con mayor claridad si analizamos la columna de
costos marginales. Estos representan los incrementos en el costo
total al aumentar la produccién en una unidad.
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La Figura 5.1 muestra los mismos costos, en forma gréafica,
usando los ejes coordenados; y asignando el eje de las “Y” a los
costos de produccion y el de las “X” a las unidades producidas.

Cul

COSTOS VARABLES
|

COSTOS FLOS

—

B % b3 Gmr BOEG- g B Fg

UNIDADES PRODUCIDAS
Figura 5.1

Graficamente podemos observar que los costos fijos estan repre-
sentados por una recta al nivel de 240 pesos, ya que éstos no varian
al aumentar la cantidad producida. La curva representa los costos
totales y es igual a la suma del costo fijo mas el costo variable a
cada nivel de produccion.

Para completar nuestro analisis y llegar a conocer el punto que
deja ‘el mayor beneficio a la empresa es conveniente elaborar otro
cuadro en que se especifiquen los datos referentes a los ingresos reci-
bidos por la empresa, incluyendo también los datos de costos, para
poder hacer posible la comparacién entre ellos.

En el Cuadro 5.2 se presentan nuevos datos que conviene ex-
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plicar. En la columna dos, se indican los precios a que se vende el
producto en cada nivel de produccién. El ingreso total se obtiene
multiplicando el nlimero de unidades por el precio. La columna cinco,
muestra la utilidad total y se obtiene de Ia diferencia entre costos
e ingresos totales, siendo negativa en un principio y llegando a ser
la maxima entre la octava y novena unidad producida. El costo e
ingreso marginal de las columnas seis v siete, se obtienen de las co-
lumnas de costos e ingresos totales, representando los incrementos
en ellos al aumentar la produccién en una unidad.

CUADRO 5.2
INGRESOS Y COSTOS DE PRODUCCION

2
Pre-
cio

3= 1x2
Ingreso
total

4
Costo
total

2 =234
Utilidad
total

6
Ingreso
margi-

T
Costo
margi-

nal nal

0 240 ~240
88 88 292 -204 88 52
84 168 324 -156 80 32
80 240 352 -112 72 28
76 304 371 - 67 64 19
72 360 387 - 27 56 16
68 408 399 9 48 12
64 448 411 37 40 12
60 480 429 ahibl 32 18
56 504 453 51 24 24
52 520 485 35 16 32

W10 Ul LN O

=t

Se grafican los costos e ingresos totales en forma similar a Ia
anterior (Figura 5.1). En un principio tanto los costos como los
ingresos se irdn incrementando. La curva de costo total se inicia en
el nivel de 240 pesos, mientras que la de ingresos totales parte del
origen. Entre la quinta y sexta unidad, las curvas se intersectan,
apareciendo después de ello, las utilidades de la empresa. Dichas uti-
lidades se van incrementando, llegando a ser maximas entre la. octava
¥y novena unidades donde es mayor la separacién de las curvas que
representan a los costos e ingresos totales. En ese nivel debe la
empresa establecer su maximo nivel de produccién: ya que es donde
el ingreso marginal es igual al costo marginal, lo cual puede verse
en el Cuadro 5.2.
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5.9 Influencia de la demanda en los planes del empresario

No todos los bienes tienen el mismo grado de elasticidad en su
demanda, ya vimos en el capitule III que las variaciones que expe-
rimenta la cantidad demandada de un bien, como consecuencia de
una variacién en su precio, son diferentes para cada tipo de bienes.
Los bienes de primera necesidad tienen un menor grado de elasti-
cidad en comparacion con los de uso superfluo o secundario.

Cuando se decide aumentar el nivel de producciéon de una em-
presa debe tomarse en cuenta el grado de elasticidad de la demanda
porque si la meta perseguida es aumentar los ingresos, en el caso de
una demanda inelastica no va a ser posible incrementarlos, bajando
los precios, porque la cantidad vendida no aumentari en la misma
0 mayor proporcion; en este caso los ingreses totales se reducen y
resulta mas conveniente para el empresario aumentar los preeios,
reduciéndose la cantidad demandada. Por el contrario, si la empresa
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cuenta con una demanda elastica, las reducciones en el precio pro-
ducirdn un aumento en la cantidad demandada que hara posible un
incremento en los ingresos totales de la empresa.

También sera necesario observar las variaciones que experimen-
ta la demanda en relacién a los cambios en los ingresos de los con-
sumidores. Cuando los ingresos de los consumidores se incrementan:
aumentara la demanda de aquellos bienes que tienen una elastici-
dad-ingreso positiva, por ejemplo las golosinas, gastos de esparci-
miento, etc. Disminuye en el caso de los bienes de elasticidad-ingreso
negativa que por lo general tienen los bienes que proporcionan una
satisfaccion muy limitada y se mantiene casi constante la cantidad
demandada de los bienes de consumo indispensable cuya elasticidad-
ingreso es muy baja y tiende a 0.

Las condiciones de demanda son distintas, si la empresa opera
en régimen de competencia perfecta o imperfecta. En el primer caso,
siendo muchos los productores del mismo articulo, asi como los con-
sumidores del mismo, el empresario individual no tiene ninguna in-
fluencia sobre la cantidad demandada y el precio, los cuales estaran
determinados por las curvas de oferta y demanda totales del mer-
cado. En el caso de competencia imperfecta, que incluye monopolios
y oligopolios, el empresario si puede ejercer cierta influencia sobre
el precio o las cantidades que vende, ofreciendo una mayor o menor
cantidad, de acuerdo con las condiciones de demanda existentes en
el mercado.

Ejemplo practico

Podemos construir un ejemplo que puede ser real, de la forma
€n que una persona que dispone de la habilidad necesaria se puede
convertir en empresario, realizar una actividad y obtener un deter-
minado beneficio.

El personaje de nuestro ejemplo, cierto dia se encuentra con una
parcela que estando en buenas condiciones no se explota. Se infor-
ma quien es el propietario de dicho pedazo de tierra y lo renta por
$ 10,000 por un afio. En seguida contrata peones para que lo cul-
tiven y preparen para la siembra, arrendando también cierto equipo
mecéanico para facilitar las tareas. Los trabajadores son 5 y reci-
birdn por mes un salario de $ 4,000; pues sélo se contratan 15 dias
durante la siembra y 15 dias durante la cosecha. La renta del equipo
asciende a $ 8,000 y el costo de materias primas como semilla, fer-
tilizantes, insecticidas, combustible, etc., es de $ 9,000.
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Nuestro empresario carece de dinero en efectivo y solicita un
préstamo bancario por $ 80,000 a un interés del 10% anual, durante
6 meses que es el tiempo que considera necesario para sembrar, cose-

char y vender su producto.

La cosecha es abundante y el empresario logra obtener 30 to-
neladas de maiz que puede vender a $ 2,500 la tonelada.

A continuacién presentamos en forma convencional un estado
de costos e ingresos.

Ingresos Costos

30 toneladas de maiz Renta de tierra $ 10,000

a $2,500 cada una $ 75,000 | Salarios il 20,000
Renta de maquinaria 8,000
Materias primas 9,000
Intereses bancarios 4,000
Otros gastos 3,000

Costo total 54,000
Beneficios 21,000

- Ingreso Total: - $ 75,600

875,000

;Qué hubiese sucedido si la cosecha del ejemplo anterior sélo
fuera de 20 toneladas?

5.10 La empresa piblica

En nuestra clasificacién de unidades de produccién se incluyé
a la empresa publica. Puede designarse con este nombre al conjunto
de actividades desarrolladas por el sector publico dentro de la acti-
vidad econdmica.

Actualmente el gobierno de cada pais, desempefia una gran va-
riedad de funciones que tienen influencia directa sobre las activida-
des econémicas en que participa. En un principio, su actividad sélo
se concretaba a realizar gastos de defensa, administracién de Jjusticia,
relaciones con el extranjero, etc.

En las economias de libre mercado, cada vez se concede mayor
importancia a las funciones publicas, porque a través de sus gastos,
el sector pablico interviene como un regulador del proceso econé-
mico. Dejemos el analisis de sus funciones para ocuparnos de ellas
més adelante y establezcamos las razones por las cuales es benefi-
ciosa e inevitable su intervencién en todo sistema productivo.

5.11 Justificacion de Ia actividad publica

- Dentro de todo sistema econémico se considera necesaria la
intervencién del sector publico para que desempefie con mayor efi-
ciencia ciertas actividades que las unidades de produccién privada,
no consideran beneficioso realizar ¥ que contribuyen en alto grado
a aumentar la satisfaccion de toda comunidad; o cuando estas acti-
vidades sean mas eficientemente desarrolladas por la empresa pUblica.

En este caso quedaria incluida la produccion de todos aquellos
bienes y servicios que por contar con ciertas caracteristicas hacen
practicamente imposible su abastecimiento a través del mercado, ya
que tienen que ser ofrecidos para que sean usados por toda la co-
lectividad y no pueden dejar de ser ofrecidos a un solo individuo,
que aun siendo de gran importancia para él mismo, puede rehusar
pagar por ellos. Por lo tanto, la defensa, proteccién y administra-
cion de justicia, ete.; son servicios que no pueden ser creados en el
mercado libre, ni pueden ser adquiridos en forma individual por cada
uno de los miembros de la sociedad.

A la empresa privada comiinmente se les permite la creacién de
aquellos bienes y servicios que puede producir con eficacia; pero exis-
ten actividades que deben ser desarrolladas exclusivamente por el
gobierno en las que se debe gastar sélo lo necesario; manteniendo
un costo minimo de operaciones sin dejar de proporcionar el servicio
a los niveles deseados.
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En el caso en que existan grandes diferencias entre los costos
de produccién de bienes o servicios proporcionados por las empresas
privadas y el beneficio social de los mismos; se justificara la inter-
vencién del gobierno para igualar el costo de produccién al beneficio
social proporcionado, favoreciendo con ello al mayor nimero posible
de miembros de la sociedad. Por ejemplo: una presa que abastezca
de agua y energia a una determinada region y que la aprovechan
un gran numero de empresas y agricultores. Si fuera propiedad de
una empresa privada que tratara de obtener con su explotacién los
méaximos beneficios, proporcionaria esos servicios solo a las empre-
sas y agricultores que estuvieron en condiciones de pagar las tarifas
correspondientes, las cuales pueden ser elevadas; y se privaria de
ellos a todas aquellas personas que alin necesitandolos no estan en
condiciones de utilizarlos, por no poder pagar el precic que por el
servicio se cobra.

El beneficio que puede obtenerse de la presa puede Seér mucho
mayor si en manos del gobierno se reglamenta su uso favoreciendo
a todos aquellos, que necesitan de esos servicios en la regién, y se
establece un precio justo.

El sector pablico desempefia el papel de inversionista cuando los
riesgos de produccién s6lo pueden ser soportados por el gobierno
quien cuenta con mayores facilidades para esperar la recuperacion
de las inversiones a largo plazo. En muchos casos, las compafiias
privadas no estdn en condiciones de desarrollar ciertas actividades
como por ejemplo la produccién de energia atémica, como fuente
de energia eléctrica por los costos tan elevados que se requieren.
Un empresario particular no puede obtener beneficios cuantiosos_ ain
gozando de condiciones monopolisticas en el mercado, ni ain contan-
do con una patente que le permita obtener beneficios de su producto
por un determinado niimero de afios. Ademaés tiene que esperar po-
siblemente mucho tiempo para recuperar sus inversiones. En este
caso el sector pablico puede intervenir de dos formas: desempehando
directamente dichas actividades o dando concesiones a empresas pri-
vadas mediante un contrato en el que se acepte previamente su
control.

La oferta de algunos servicios como electricidad, gas, correos,
servicios telefénicos, etc.; se realizard mas eficientemente si es una
sola organizacién la que se encarga de su abastecimiento. Los costos
se reducen considerablemente en el caso de que sea una scla em-
presa: ya que si fueran dos o mas actuando por separado, las inver-
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smneslen conjunto aumentarian y se desperdiciarian las economias
a escala.

Por ello, en muchos paises la explotacién de dichos servicios
estd en manos del sector publico y reciben el nombre de monopolios
naturales, como el caso del petréleo en México. En aquellos en que
son proporcionados por el sector privado, el gobierno no deja de
ejercer una poderosa influencia en el control de sus actividades.

En algunos casos el gobierno interviene modificando el patron
de gastos de los consumidores. Ello ocurre, cuando realiza algunas
actividades como la construccién de viviendas por ejemplo. El sector
piblico con fines de saneamiento, urbanizacién o renovacion urbana,
puede desarrollar actividades de fomento a la vivienda, construyendo
casas-habitacién que estén mas de acuerdo con las necesidades de
la poblacién y ponerlas a disposicién de las personas que perciben
bajos ingresos. Para tales fines establece condiciones favorables de

pago mediante la creacién de préstamos en garantia y fondos hipo-
tecarios.

5.12 Comparacién entre las empresas privadas y publicas

Las empresas privadas y publicas tienen varios puntos en co-
mun, por su semejanza en el funcionamiento, pero también pueden
observarse entre ellas ciertas diferencias.

Son semejantes en cuanto producen bieries ¥ servicios que son
demandados en la sociedad ¥ la ereacion de los mismos, en la ma-
yoria de los casos es idéntica. Cuando el sector privado establece
una linea de transportes para dar servicio a la comunidad, este ser-
vicio es semejante al proporcionado por otros medios de transporte,
que pueden ser propiedad del sector publico.

Son similares las actividades publicas ¥y privadas en virtud de
que ambas tienen que incurrir en los mismos costos de produccion
al crear los bienes o proporcionar igual tipo de servicios. ;Qué dife-
rencia existe entre los servicios de educacién prestados por el go-
bierno y los que son proporcionados por instituciones particulares?
Ninguna. Asi podemos seguir comparando otros servicios sin encon-
trar ninguna diferencia notable entre los que son proporcionados por
el sector privado y el sector publico.

Entre las diferencias mas importantes, anotamos las siguientes:

i) En cuanto a la finalidad que perciben unas y otras, tenemos
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